

УДК 811.161.1  
DOI 10.52452/19931778\_2024\_2\_187

## СИНТАКСИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ГЛАГОЛЬНЫХ КОНСТРУКЦИЙ В СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ СМИ

© 2024 г.

*Н.О. Кристиано*

Национальный исследовательский  
Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, Н. Новгород

nicola.cristiano@gmail.com

*Поступила в редакцию 25.03.2024*

Работа посвящена синтаксическому анализу газетизмов в современных российских СМИ. Материалом для исследования послужили тексты различной тематики из представительных всероссийских газет (бумажных и интернет-версий) за 2010–2020 гг.: «Аргументы и факты», «Ведомости», «Известия», «Комсомольская правда», «Коммерсантъ», «Московский комсомолец», «Независимая газета», «Новая газета», «РБК-дейли», «Российская газета», «Труд-7» и др., и также из Национального корпуса русского языка за 2000–2019 гг. Объем материала – 50 словосочетаний-газетизмов. Рассмотрена структура данных глагольных конструкций (фразеологизмы и словосочетания) и выявлены 8 моделей (глагол + существительное в Вин. пад., глагол + предлог + существительное в Вин. пад., глагол + существительное в Дат. пад., глагол + существительное в Твор. пад., глагол + предлог + местоимение, глагол + предлог + местоимение + существительное в Предл. пад., глагол + прилагательное + существительное в Дат. пад. и наречие + причастие), также проанализирована их эмоциональная и стилистическая окраска. Большинство проанализированных единиц относится к фразеологизмам. Все конструкции занимают одну синтаксическую позицию в предложении.

*Ключевые слова:* газетизм, русский язык, стилистика, синтаксический анализ, СМИ, фразеологизмы, глагольные конструкции.

### Введение

Газетизмы представляют собой достаточно обширный лексический пласт, они относятся к газетно-публицистическому функциональному стилю. Чаще всего газетизмы относятся к общественно-политической тематической области лексики и почти всегда обладают определенной оценочностью. Их можно определить как слова или выражения, принадлежащие к газетно-публицистической речи, обладающие в ней сравнительно высокой частотностью и характеризующиеся определенной оценочной семантикой. Газетизмы принадлежат к различным тематическим пластам, отличаются определенными семантическими и словообразовательными особенностями. Они реализуют важнейшие функции публицистики – информационную и воздействующую. Следует отметить, что актуальность системного описания газетизмов связана с таким важным аспектом коммуникации, как «лингвистическая безопасность», которая понимается как «безопасность существования и функционирования государственного языка, являющегося, наряду с немногими другими, системообразующим фактором государства, обеспечивающим его единство, самоидентификацию, формирование, сохранение и развитие его материальных, социокультурных и духовно-нравственных ценностей» [1, с. 33].

Газетизмы можно классифицировать по тем же принципам, что и всю лексику русского языка: по принадлежности к тематическим группам (общественно-политические, экономические, спортивные, термины искусства, военного дела и т.д.) [2, с. 12], по происхождению (исконно русские и заимствованные), по сфере употребления (общеупотребительные и ограниченного употребления), по стилистической характеристике и оценочности (нейтральные, книжные и разговорные; негативно окрашенные и позитивно окрашенные), по степени употребительности (активного и пассивного словарного запаса) [3]. Грамматические и синтаксические характеристики газетизмов также разнообразны.

При анализе газетизмов также нельзя не учитывать процесс глобализации, которая «перемещается на семиотический уровень, в сторону описания метаязыка и которая понимается как распространение информационных материалов, связей, средств и систем в планетарном масштабе, а лексемы, именующие этот процесс, называются глобализмами» [4, с. 29].

Газетизмы могут быть представлены одним словом и несколькими лексемами. Среди однословных единиц наиболее распространенными являются газетизмы-существительные (*Covid-диссидент, альянс, дискуссия, изоляция, карантин, санкции, стратегия, тренд и т.д.*), тогда

как среди неоднословных конструкций распространены глагольные, которые рассматриваются в данной статье, и субстантивные (*воздушная гавань, воздушные артерии, всемирная паутина, гендерные стереотипы, гибридная война, глобальный кризис, глобальный рынок и т. д.*). Но, несмотря на лексико-грамматическое разнообразие современных газетизмов, все же в их образовании и функционировании имеются типовые синтаксические модели в соответствии с особенностями их категориально-тематического распределения. Активно функционируют в газетной речи и газетизмы-фразеологизмы, занимающие промежуточную позицию между словом (выражают одно понятие) и словосочетанием (являются неоднословными).

### Характеристика материала и методов исследования

В данной статье рассматривается структура глагольных конструкций (фразеологизмов и словосочетаний), которые были отобраны из текстов современных российских СМИ (50 единиц). Основным источником выделения словосочетаний-газетизмов послужили сайты наиболее популярных газет (материалы за 2010–2020 гг.) и Национальный корпус русского языка (охват 2000–2019 гг.). Для достижения целей нашего исследования мы отобрали сайты наиболее известных и популярных российских газет, тексты которых чаще всего читаются аудиторией и, надо полагать, оказывают существенное влияние на нее. Это такие издания, как «Аргументы и факты», «Ведомости», «Известия», «Комсомольская правда», «Коммерсантъ», «Московский комсомолец», «Независимая газета», «Новая газета», «РБК-дейли», «Российская газета», «Труд-7».

Следует отметить, что в нашу выборку были включены наиболее репрезентативные единицы, соответствующие критериям частотности (частота не менее 10 по газетному корпусу Национального корпуса русского языка), прогрессии (коэффициент 2001/2009 не менее 4) и стабильности (частотность в 2018/2019 годы не менее 10 и коэффициент 2001/2019 не менее 4) в употреблении.

Как и все словосочетания в русском языке, словосочетания-газетизмы можно распределить на несколько групп, в зависимости от того, какой частью речи выражен грамматически главный компонент: глагольные, субстантивные, адъективные, наречные. Аналогично могут быть классифицированы фразеологизмы: фразеологические сращения и единства (возможность замены одним словом) и фразеологические сочетания (по грамматически главному слову).

### Результаты исследования

Были выявлены следующие глагольные конструкции, имеющие **модель: «глагол + существительное в Вин. пад.»**: *бередить раны, брать пример, бросить вызов, бросить тень, внести вклад, возложить вину, вызвать возмущение, вызвать интерес, вызвать недовольство, выразить озабоченность, дать добро, дать старт, делать деньги, делать погоду, закрывать глаза, запустить процедуру, затыкать дыры, латать дыры, набирает обороты, нести бремя, нести крест, отводить роль, отдавать голос, поднять вопрос, проложить дорогу, проложить маршрут, проложить путь, сжигать мосты, утратить доверие, черпать вдохновение.*

Приведенные глагольные конструкции были разделены по степени смысловой спаянности (связи) на три группы: 1) фразеологизмы, зафиксированные в словарях, 2) устойчивые словосочетания, которые могут быть отнесены к фразеологизмам по функциональным свойствам (воспроизводимость и повторяемость); как правило, их можно заменить одним словом, в некоторых случаях с незначительным смысловым или стилистическим сдвигом, и 3) словосочетания, которые нельзя заменить одним словом, но которые занимают в предложении одну синтаксическую позицию, образуя синтаксически несвободное речевое словосочетание.

В первую группу вошли глагольные конструкции, которые зафиксированы в фразеологических словарях литературного и современного русского языка («Большой фразеологический словарь русского языка. Значение. Употребление. Культурологический комментарий» В.Н. Телия (далее – БФСРЯ) [5]; «Большой словарь русских поговорок» В.М. Мокиенко (далее – БСРП) [6]; «Фразеологический словарь русского литературного языка» А.И. Федорова (далее – ФСРЛЯ) [7]; «Фразеологический словарь русского языка» А.И. Молоткова (далее – ФСРЯ-1) [8]; «Фразеологический словарь русского языка» А.Н. Тихонова (далее – ФСРЯ-2) [9]): *бередить раны* (ФСРЯ-1) *бросить тень* (ФСРЯ-2), *дать добро* (ФСРЯ-2), *делать погоду* (ФСРЯ-2), *закрывать глаза* (БФСРЯ), *затыкать (латать) дыры* (БФСРЯ), *набирать обороты* (БСРП), *нести крест* (ФСРЯ-1), *проложить дорогу* (ФСРЯ-2), *проложить путь (маршрут)* (ФСРЯ-2) и *сжигать мосты* (ФСРЯ-1). Для наглядности приведем примеры функционирования данных словосочетаний в контексте: *Также предстоит учесть позицию тех, кто «за», и не бередить раны тех, кто «против»* (Сталин в городе // Труд-7, 2010.02.19). *Заместитель министра*

иностранных дел Рябков только что заявил, что кокаиновый скандал «преследует одну цель – бросить тень на работу российской дипломатической миссии» (Гроб с кокаином // Московский комсомолец, 2018.02.28). Правительство Украины дало добро «Нафтогазу» на подписание соглашения об урегулировании газовых споров и договора о транзите на 5 лет, сообщается на сайте кабмина Украины (Кабмин Украины разрешил «Нафтогазу» подписать соглашения с «Газпромом» // Московский комсомолец, 2019.12.30). Впрочем, не Соловьев и ему подобные «делают погоду» среди молодой аудитории (Сами себе режиссеры. Если событие не показали по ТВ, это уже не значит, что его не было // Новая газета, 2017.06.16). Мы не сторонники на что-то закрывать глаза, но и не склонны к тому, чтобы что-то преувеличивать (Кремль отказался комментировать приговор студенту ВШЭ Жукову // Коммерсант, 2019.12.06). По его словам, украинская промышленность спешно «затыкает дыры», но вряд ли такая политика даст плоды (Американцы резко подняли цены на уголь для Украины // Московский комсомолец, 2017.07.18). Эксперты не видели смысла в изменении существующих правил и утверждали, что за счет заморозки накопительной части пенсий государство латает дыры в бюджете (Эксперт о заморозке накопительной части пенсии: подстраховались // Московский комсомолец, 2018.11.22). В Карелии набирает обороты скандал, связанный с заявлением главы районной администрации города Олонец Сергея Прокопьева, сделанным 24 октября на депутатской комиссии (СМИ: в Карелии глава администрации предложил расстреливать недовольных граждан // Московский комсомолец, 2019.11.08). И если Холокост уже стал в России с некоторых пор салонным, то советские военнопленные, как отчетливая историческая категория, до сих пор несут крест непризнания родимым официозом (Убитые, забытые и забытые // Новая газета, 2016.04.27). Как дал понять господин Лукашенко, ключевая цель поездки – «проложить дорогу» для тех, кто «продает и покупает продукцию», а политические вопросы для него находятся на втором плане (Совет ЕС утвердил решение об упрощении выдачи виз гражданам Белоруссии // Коммерсант, 2019.11.18). В документе говорится о том, что это соглашение проложило путь к началу Второй мировой войны (Путин заявил о «беспардонной лжи» в резолюции Европарламента о Второй мировой // Коммерсант, 2019.12.11). Мы проложили маршрут, который уважает балтийские воды и который уважает законы стран (Европейские газеты не обратили

внимания на торжества по случаю запуска Nord Stream // РБК Дейли, 2011.11.09). Сам председатель Евросовета, переизбранный на это пост еще на 2.5 года, призвал Варшаву не сжигать мосты с в отношениях с ЕС, передает Reuters (Польша отказалась подписывать декларацию саммита ЕС из-за Туска // Московский комсомолец, 2017.03.10).

Ко второй группе мы отнесли следующие словосочетания: брать пример (подражать): Президент Владимир Путин призвал россиян брать пример с жителей Чечни в вопросе решения демографической проблемы (Путин призвал равняться на Чечню в плане демографии // Московский комсомолец, 2019.04.24), бросить вызов (вызвать): Се Чуньтао считает, что руководство страны предполагало, что в городе возникнут лица, которые захотят использовать Гонконг как «базу, при помощи которой будут брошены вызовы китайскому социализму» (В руководстве КНР заявили, что власти прогнозировали протесты в Гонконге // Московский комсомолец, 2019.11.19), внести вклад (вложить): «Боливия внесет вклад в нахождение мирного, демократического и конституционного разрешения кризиса в Венесуэле», – сообщили в МИД (Боливия присоединилась к занимающейся решением кризиса в Венесуэле Группе Лимы // Московский комсомолец, 2019.12.22), возложить вину (обвинить): Совет Евросоюза возложил вину за случившееся на Россию (Россия ведет консультации с Нидерландами по МН17 в закрытом режиме // Коммерсант, 2019.07.19), вызвать возмущение (возмутить): Однако в рамках данной квоты цена повысилась в полтора раза, что и вызвало возмущение (В Иране начались массовые протесты из-за повышения цен на бензин // Московский комсомолец, 2019.11.16), вызвать интерес (заинтересовать): Такая политика хорошо показала себя, привлекая все больше новых производителей в сектор электромобилей на ранней стадии, и вызвала интерес потребителей к этим технологиям (Продажи электромобилей в Китае упали на 34% // Коммерсант, 2019.10.14), дать старт (запустить): Я понимаю, что сегодня у нас дан старт началу этого проекта», – заявил премьер-министр Монголии (Премьер Монголии объявил о запуске проекта газопровода из России в Китай // Коммерсант, 2019.12.03), делать деньги (зарабатывать): Классический капитализм делал деньги, продавая товары и услуги (Свобода где-то рядом. Проект создания изначального, первичного, идеального Интернета называется Solid // Новая газета, 2018.10.12), нести бремя (выполнять): Расходы ФРГ на оборону снижаются, но возможно ли

*нести бремя лидерства в Евросоюзе, не имея военной силы?* (Эксперт: Германия может уничтожить Евросоюз после Брексита // Московский комсомолец, 2017.03.29), *отводить роль* (назначить): *Себе внук лидера КПРФ Геннадия Зюганова отводит роль замглавы фракции* (Зюганов рассказал, кого КПРФ выдвинет на роль главы Мосгордумы // Московский комсомолец, 2019.09.19), *отдать голос* (проголосовать): *Вторым по количеству отданных за него голосов стал Владимир Зеленский* («Левада-центр»: пенсионная реформа стала важнейшим событием года для россиян // Коммерсант, 2019.12.26) и *поднять вопрос* (спросить): *Накануне в Сочи состоялась встреча президентов России и Белоруссии Владимира Путина и Александра Лукашенко, на которой стороны подняли вопрос экономической интеграции двух государств, однако после встречи ни о каких достигнутых результатах объявлено не было* (Противники интеграции России и Белоруссии передали требования в посольство РФ в Минске // Коммерсант, 2019.12.08), *черпать вдохновение* (вдохновиться): *Как говорит Михарес, протестующие в киевских событиях черпают вдохновение, надеясь на смену власти в собственной стране* (В Венесуэле оппозиция пообещала сорвать поминки Чавеса // Известия, 2014.03.05).

К третьей группе относятся словосочетания *вызвать недовольство*: *Закон вызвал недовольство индийских мусульман, которые считают, что документ нарушает конституцию, провозгласившую равенство для представителей всех религий* (50 человек были ранены при массовых выступлениях в Нью-Дели // Московский комсомолец, 2019.12.16), *выражать озабоченность*: *Ушло то время, когда МИД мог бесконечно «выражать озабоченность»*, – сказала Захарова (Захарова объяснила отсутствие «озабоченностей» МИД в соцсетях // lenta.ru, 2016.05.18), *запустить процедуру*: *Посольство Франции запустило процедуру по возможному лишению Олега Соколова ордена Почетного легиона* (Началось лишение историка Соколова ордена Почетного легиона Франции // Московский комсомолец, 2019.12.16) и *утратить доверие*: *Как сказано в сообщении компании, пассажиры утратили доверие к этим самолетам* (Индонезия отказалась от Boeing 737 MAX 8 // Московский комсомолец, 2019.03.22).

Отметим, что неоднословные газетизмы обладают более яркой эмоциональностью и экспрессивней, чем единичные глаголы, поэтому часто журналисты предпочитают именно эти выражения.

Что касается синтаксической функции вышеуказанных конструкций, отметим, что слово-

сочетания 1-й и 2-й групп занимают одну синтаксическую позицию – позицию простого глагольного сказуемого (*«Надо брать пример с нашего президента Владимира Путина»*, – отметила она), так как или являются фразеологизмами, или заменяются одним словом с минимальным смысловым изменением. Конструкции 3-й группы также занимают одну синтаксическую позицию, т.к. существительное перетягивает на себя смысловую центр с грамматически ведущего глагола (*Как сказано в сообщении компании, пассажиры утратили доверие к этим самолетам*, т.е. *разуверились*, если попытаться с некоторой приблизительностью заменить это словосочетание одним словом, – полученный глагол соотносится с существительным, что доказывает его смысловое доминирование).

Глагольные конструкции, **модель: «глагол + предлог + существительное в Вин. пад.»**. Из них к группе фразеологизмов, зафиксированных в словарях, можно отнести: *бросаться на амбразуру* (БСРП), *взять на вооружение* (ФСРЛЯ): *Как хороший пример надо будет взять на вооружение* (Путин ожидает щедрости от бизнеса в поддержке научно-образовательных центров // Коммерсант, 2019.01.23), *воплощать в жизнь* (ФСРЛЯ): *«МегаФону» удастся успешно воплотить в жизнь свою цифровую стратегию: популярность новых сервисов оператора растет* (Гендиректор «МегаФона» Геворк Вермишян рассказал об успехах цифровой стратегии оператора // Московский комсомолец, 2018.12.20), *вступить в силу* (ФСРЛЯ): *Напомним, 1 сентября 2019 года в России вступил в силу закон против «билетной мафии», в соответствии с которым сайты по продаже билетов должны сообщать об их реальной цене, установленной театрами, а наценка строго ограничена 10 % от стоимости* (Путин подписал закон о штрафах для билетных спекулянтов // Коммерсант, 2019.12.29), *дышать на ладан* (ФСРЛЯ): *С трудом реформа была реализована, но задышала на ладан с приходом нового хозяина в Белый дом* (Трамп атаковал однопартийца Маккейна из-за страховки // Московский комсомолец, 2017.09.24), *положить (возложить/принести) на алтарь* (ФСРЯ-2): *Для правительства, бросившего на алтарь евро, кроме всего прочего, еще и собственную репутацию и рискуящего потерей голосов на предстоящих парламентских выборах, такой путь неприемлем* (Привходящие обстоятельства // Комсомольская правда, 2010.04.27), *ставить под вопрос* (ФСРЯ-2): *«Но недавние обвинения в прессе в мой адрес породили атмосферу, которая ставит под вопрос мою дальнейшую работу»*, – сообщил артист (Пласидо Доминго покинул пост директора

оперы Лос-Анджелеса из-за секс-скандала // Московский комсомолец, 2019.10.03).

К группе словосочетаний, которые нельзя заменить одним словом, мы отнесли занимающие одну синтаксическую позицию (сказуемое) словосочетания *вывести (что-л.) на (какой-л.) уровень*: «По ключевым социально-экономическим показателям, по качеству жизни людей все арктические регионы необходимо вывести на уровень не ниже среднероссийского», – отметил Владимир Путин (цитата по «РИА Новости») (Путин попросил оперативно принять закон о преференциях для инвесторов в Арктику // Коммерсант, 2019.04.09), *выйти на (какой-л.) рынок*: *С покупкой Fitbit Google активнее выходит на быстро развивающийся рынок носимых устройств, на котором уже действуют многие другие крупные технологические компании, в том числе Apple и Samsung* (Google купила производителя фитнес-браслетов Fitbit за \$2.1 млрд // Коммерсант, 2019.11.01), *выложить в Ютуб и залить на Ютуб*.

Это вторая по частотности модель среди глагольных конструкций (11 единиц). Среди них есть как стилистически нейтральные сочетания, так и стилистически окрашенные: разговорные словосочетания *бросаться на амбразуру*, *дышать на ладан*; книжный фразеологизм *положить на алтарь*, жаргонные выражения *выложить в Ютуб*, *залить на Ютуб*. Разговорные газетизмы придают языку публикации разговорный оттенок, значительно повышают его эмоциональность: *Но сейчас он пытается найти крайнего, который ответит за развал российской науки, и бросает на амбразуру вице-преьера Ольгу Голодец*, – уверен он (Дмитрия Ливанова вызовут на ковер по законопроекту о РАН // Известия, 2013.07.04). Книжный фразеологизм, напротив, добавляет языку книжности, высокопарности: *Это люди которые положили всю свою жизнь на алтарь Отечества* (Путин: российские спецслужбы не ликвидируют предателей за рубежом // РИА Новости, 2010.12.16). Жаргонные выражения сближают язык публикации с молодежной речью: *Напомним, сон судьи Евгения Махно Рунет увидел в середине января – правозащитники постарались и «залили» на Youtube* (Спящий судья устроился простым юристом в золотодобывающую компанию // Комсомольская правда, 2013.02.28).

Остальные синтаксические модели в глагольных сочетаниях не столь частотны, рассмотрим их.

Была зафиксирована конструкция, имеющая модель: «глагол + существительное в Дат. пад.»: *подвергнуть опасности, предавать*

*огласке*. Оба словосочетания являются фразеологизмами по функциональным свойствам.

Сочетание *подвергнуть опасности* (рисковать – при смене субъекта) имеет в газетной речи негативную оценочность, означает ‘делать (сделать) кого-, что-либо объектом определенного отрицательного действия, воздействия, влияния’. «Турецкая военная операция подвергает опасности мирных жителей и ставит под угрозу мир, безопасность и стабильность в регионе», – мотивировал решение господин Трамп (Трамп раскрыл детали антитурецких санкций // Коммерсант, 2019.10.14).

Сочетание *предавать огласке* (рассказать, оповестить), содержащее два неполногласия, придает газетной речи оттенок книжности, официальности, в предложении занимает одну синтаксическую позицию (сказуемое): *Мы договорились с министром иностранных дел России Лавровым о том, что не будем предавать огласке содержание переговоров*, – ответил министр (Япония и РФ не будут разглашать содержание переговоров о мирном договоре // Московский комсомолец, 2019.03.18).

Выделена еще одна конструкция: модель: «глагол + существительное в Твор. пад.»: *облить грязью, хлопнуть дверью*. Оба сочетания представляют собой фразеологизмы (первый зафиксирован в словаре ФСРЯ-1, второй по функциональным свойствам), сближающие стиль публикации с разговорной речью. Также они повышают эмоциональность высказывания. «Ничего особенного не произошло – две политические партии облили грязью друг друга (Мизулина угрожает Жириновскому уголовным преследованием // Известия, 2011.09.28). Во время арабской весны из АльДжазире, громогласно хлопнув дверью, уволились журналисты из ливанского бюро, а за ними – из египетского (Про Лиз Уол // Комсомольская правда, 2014.03.06).

Глагольные конструкции, модель: «глагол + предлог + местоимение»: *таить в себе*.

Книжный фразеологизм *таить в себе* (ФСРЯ-1), который синонимичен глаголу *скрывать*, добавляет речи оттенок книжности. По мнению главы «Роснано», пока человечество не осознало, какие кризисы таит в себе деглобализация (Чубайс назвал последствия мирового кризиса либерализма // Московский комсомолец, 2019.01.24).

Глагольные конструкции, модель: «глагол + предлог + местоимение + существительное в Предл. пад.»: *брать в свои руки* (ФСРЯ-1). Семантика данного фразеологизма ‘1) получать в свое владение; принимать под свой контроль’. В газетной речи оно нередко используется во

фразах-призывах: *Смело берите в свои руки большие дела!* (Детский омбудсмен Павел Астахов: «Нужно показывать детей-сирот за любимым делом – тогда больше людей захотят взять их в семьи» // Комсомольская правда, 2013.10.28). *Идеологию надо брать в свои руки, и молодежь должна воспитываться на исторической правде* (Почему русские в Монголии превратились в «проклятых оккупантов» // Комсомольская правда, 2013.08.15).

Глагольные конструкции, **модель: «глагол + прилагательное + существительное в Дат. пад.»**: *предавать широкой гласности*, в предложении занимает одну синтаксическую позицию (сказуемое). Конструкция синонимична словосочетаниям *предавать огласке, предавать гласности*. В декабре результаты рабочей группы специалистов были *преданы широкой гласности*: только в Варшаве материальный ущерб составил 45 миллиардов 300 миллионов долларов (Праздник со слезами на глазах // Труд-7, 2005.01.27).

Глагольные конструкции, **модель: «наречие + причастие»**: *далеко идущие, социально незащищенные*. В этих словосочетаниях реализуется синтаксическая связь примыкание. Выражения имеют цельные лексические значения, реализуемые только в данных сочетаниях. Выражение *далеко идущие* обозначает 'имеющие длительные и серьезные последствия'. Чаще всего в контексте употребляется со словом *планы, последствия* и т.д., в предложении занимает одну синтаксическую позицию (определение). *По его словам, тот факт, что Вашингтон и Киев «забыли исторические уроки», может иметь далеко идущие последствия* (В Совфеде обвинили США и Украину в заигрывании с идеями нацизма // Московский комсомолец, 2019.11.18).

Газетизм *социально незащищенные* относится к сфере экономики, употребляется в официальной речи и чаще всего согласуется со словами и сочетаниями: *граждане, категории населения, слои населения*, в предложении занимает одну синтаксическую позицию (определение): *Госдума одобрила в первом чтении новые административные штрафы для тех, кто отказывается в доступе к услугам социально незащищенным гражданам – пожилым и инвалидам* (Госдума одобрила штрафы за отказ обслуживать пожилых и инвалидов // Коммерсант, 2019.05.22).

### Выводы

Таким образом, анализ глагольных конструкций показал высокую частоту функционирования данных моделей, наличие у них ярко выраженной эмоциональной окраски: *Но сейчас*

*он пытается найти крайнего, который ответит за развал российской науки, и бросает на амбразуру вице-преьера Ольгу Голодец, – уверен он* (Дмитрия Ливанова вызовут на ковер по законопроекту о РАН // Известия, 2013.07.04), стилистические книжные: *Мы договорились с министром иностранных дел России Лавровым о том, что не будем предавать огласке содержание переговоров, – ответил министр* (Япония и РФ не будут разглашать содержание переговоров о мирном договоре // Московский комсомолец, 2019.03.18) и разговорные: *Но сейчас он пытается найти крайнего, который ответит за развал российской науки, и бросает на амбразуру вице-преьера Ольгу Голодец, – уверен он* (Дмитрия Ливанова вызовут на ковер по законопроекту о РАН // Известия, 2013.07.04). Самая высокая частота функционирования у фразеологизмов, которые зафиксированы в словарях (25 единиц, 50%), и самая низкая у синтаксически несвободных словосочетаний (10 единиц, 20%). Также необходимо отметить, что рассмотренные конструкции, функционируя в качестве единиц публицистического стиля, всегда занимают одну синтаксическую позицию в пределах определенного контекста.

В дальнейшем предполагается рассмотреть субстантивные конструкции и провести сопоставление с глагольными.

### Список литературы

1. Жигалев Б.А. Лингвистическая безопасность как фактор укрепления российской государственности // Вестник Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова. 2018. № 41. С. 32–38.
2. Фомина М.И. Современный русский язык. Лексикология. 4-е изд., испр. М.: Высш. шк., 2003. 415 с.
3. Кузнецова Э.В. Лексикология русского языка. 2-е изд., испр. и доп. М.: Высш. шк., 1989. 216 с.
4. Голубева Н.А. Вербализация прецедентного мышления в ракурсе межкультурной коммуникации // Вестник Нижегородского государственного лингвистического университета им. Н.А. Добролюбова. 2020. № 51. С. 26–48.
5. Большой фразеологический словарь русского языка. Значение. Употребление. Культурологический комментарий / Отв. ред. В.Н. Телия. М.: Изд-во «Словари XXI века», 2017. 784 с.
6. Мокиенко В.М., Никитина Т.Г. Большой словарь русских поговорок. М.: Олма Медиа Групп, 2007. 784 с.
7. Федоров А.И. Фразеологический словарь русского литературного языка: около 13000 фразеологических единиц. 3-е изд., испр. М.: АСТ: Астрель, 2008. 880 с.
8. Фразеологический словарь русского языка / Под ред. А.И. Молоткова. М.: Русский язык, 1986. 543 с.
9. Фразеологический словарь русского языка / Сост. А.Н. Тихонов и др. М.: Дрофа, 2014. 334 с.

## SYNTACTIC ANALYSIS OF VERBAL CONSTRUCTIONS IN CONTEMPORARY RUSSIAN MEDIA

*N.O. Kristiano*

This work is devoted to the syntactic analysis of *gazetizms* in modern Russian media. The sources of materials for the study were the texts of special topics of widely-known all-Russian newspapers (paper and online versions) for 2010–2020: «Argumenty i Fakty», «Vedomosti», «Izvestiya», «Komsomolskaya Pravda», «Kommersant», «Moskovsky Komsomolets», «Nezavisimaya Gazeta», «Novaya Gazeta», «RBK Daily», «Rossiyskaya Gazeta», «Trud-7» and others, as well as from the National Corpus of the Russian language for the period 2000–2019. Among the most representative lexical units – according to the requirements of frequency and resistance in usage - 50 phrases- *gazetizms* were identified for analysis. The article examines the structure of verb constructions (phraseological unit and phrases) and identifies 8 models (verb + noun in the Acc., verb + preposition + noun in the Accusative, verb + noun in the Dative, verb + noun in the Instrumental, verb + preposition + pronoun, verb + preposition + pronoun + noun in the Prepositional., verb + adjective + noun in the Dative, adverb + past participle) and the presence of emotional and stylistic features. Most of the analyzed units belong to phraseological units that are recorded in dictionaries. All constructions occupy one syntactic position in the sentence.

*Keywords:* gazetizm, Russian language, stylistics, syntactic analysis, mass media, phraseological units, verbal constructions.

*References*

1. Zhigalyov B.A. Linguistic security as a factor in strengthening the Russian state // Bulletin of the Nizhny Novgorod State Linguistic University named after N.A. Dobrolyubov. 2018. № 41. P. 32–38.
2. Fomina M.I. Modern Russian language. Lexicology. 4th ed., corr. M.: Higher School, 2003. 415 p.
3. Kuznetsova E.V. Lexicology of the Russian language. 2nd ed., corrected and expanded. M.: Higher School, 1989. 216 p.
4. Golubeva N.A. Verbalization of precedent thinking in the perspective of intercultural communication // Bulletin of the Nizhny Novgorod State Linguistic University named after N.A. Dobrolyubov. 2020. № 51. P. 26–48.
5. A large phraseological dictionary of the Russian language. Meaning. Use. Cultural commentary / Ed. by V.N. Telia. M.: Publishing house «Dictionaries of the XXI century», 2017. 784 p.
6. Mokienko V.M., Nikitina T.G. The Big dictionary of Russian sayings. M.: Olma Media Group, 2007. 784 p.
7. Fedorov A.I. Phraseological dictionary of the Russian literary language: about 13,000 phraseological units. 3rd ed., corrected. M.: AST: Astrel, 2008. 880 p.
8. Phraseological dictionary of the Russian language / Edited by A.I. Molotkov. M.: Russian language, 1986. 543 p.
9. Phraseological dictionary of the Russian language / Comp. A.N. Tikhonov et al. M.: Bustard, 2014. 334 p.